

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficina y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

D. O. M. N. O.

LA EXCMA. É ILTRMA. SEÑORA

Doña María de los Remedios de Isaura y García

Que falleció el día 14 de Octubre de 1911

D. O. M. N. O.

El lunes 23 de diez á once de su mañana, se celebrará en la iglesia de San Lorenzo la hora Santa, en sufragio de alma.

Su viudo D. Juan Cayuela y Ramón, hijos, hijo político, hermano político, sobrinos y demás familia;

Ruegan á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia á dicho acto, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 22 de Octubre de 1911.

El Excmo. é Iltrmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ha concedido 50 días de indulgencias, en la forma acostumbrada.

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

CRÓNICA

VEJEA POLÉMICA

Refundir la obra ajena... Nos pareció un tiempo grave pecado. Intangibles juzgamos las obras del genio, como las armas de Roldán. Aún recordamos una deplorable polémica en que premiamos injustamente una admirable labor de Villegas con algunas ironías poco fundamentadas. Hoy se suscita nuevamente la discusión, y es forzoso reconocer el propio descamino. Deben ser refundidas las obras teatrales defectuosas, so pena de no poder ser admiradas por la generalidad de las gentes.

Puede afirmarse que la mayoría de las obras de nuestro decantado teatro clásico son actualmente irrepresentables ante el vulgo, y aun algunas otras que no se escribieron para la escena son absolutamente ilegibles por los profanos.

¿Qué perdería, por ejemplo, para el lector vulgar la historia famosa del «Gran tacano», expurgada de groserías, indecencias, solecismos y disparates? Una bella edición, copiada de la «Príncipe», como la publicada por Acebal, basta á los eruditos. En general, el público ganaría con una refundición culta y discreta. Conservar las bellezas y hacer desaparecer los graves defectos. Tal debe ser la obra del compilador.

No hay que admirar las obras por antiguas, sino por buenas. Y en nuestro teatro sobran para el abono y la taquilla inverosimilitudes y absurdos parlamentos enfáticos, retruécanos burdos y cambios de lugar, que hacen la representación imposible. Vengan, pues, las refundiciones, si son excelentes, y aun las completas y totales reformas. «García del Castañar» es preferible á «Luna de la sierra», y el «Don Juan» de Zorrilla al de Moreto. El público es en definitiva, quien ha de otorgar ó negar su sanción.

Pero representéndonos alguna vez los obras tales como ellas se escribieron. El Teatro Español debe ser algo más que un lugar de solaz y deleite. Es también una cátedra literaria. Quienes asisten á sus solemnidades artísticas, no se proponen únicamente recrearse con los enredos de la trama y de los efectos escénicos, sino saber cómo fué nuestro viejo Teatro, estudiando al par sus bellezas y sus defectos. Para esto debe servir una subvención que se dé, para el caso probable de que el gusto del público actual esté en discordancia con el de los «ilustres senados» de los siglos

XVI y XVII. Necesita saber, no cómo escriben nuestros refundidores, sino cómo lo hacían Calderón, Lope, Tirso, Alarcón, Rojas y Moreto. Del mismo modo, á los eruditos es preciso comprobar cómo escribió Quevedo el «Buseón», y para eso buscan las ediciones de los «Clásicos castellanos». ¿Qué estaría mejor de otra manera? No hay duda; pero necesita conocerlo tal como fué.

¿Resumen de este juicio, en apariencia, contradictorio? Las refundiciones son excelentes... fuera del teatro Español. Las ediciones corregidas son admirables... fuera de las bibliotecas. El vulgo, que lo que desea es recrearse, debe buscar las refundiciones y los arreglos. El que quiere estudiar, tiene indiscutible y perfecto derecho á que no se le dé gato literario por liebre artística.

En la Princesa, en la Comedia, en cualquier parte, es preferible la «Lana de la sierra» de Castro á la de Moreto, y «El mágico prodigio» de Villegas al de Calderón. En el Español, de ninguna manera. Hay que ver las obras tales como ellas son, como los cuadros en el Museo, sin retoques y, á ser posible, sin barnices.

Que el público no iría... es verdad. Las gentes, tales como ellas son, no gustan mucho de lo pasado, tal como ello fué. Y obran muy cuerdamente. Admiran en los Museos arqueológicos las cosas pretéritas y prefieren las nuevas para su uso particular. Reconocen el interés de la música antigua y del canto llano: pero escogen para sus veladas la moderna. Una habitación lacustre se les antoja interesantísima, á reserva de guardarse en otras más abrigadas y confortables. De igual manera revalorizan las comedias de Lope de Rueda y los «Autos sacramentales»; pero acuden á los coliseos en donde se les habla de cosas que entienden, de vida que es la suya y de ideales que son los de su tiempo.

Este público necesita la refundición. Pero este público no es el del Español, ó no debe serlo. Á él quieren ir los que estudian con interés nuestro pasado, los que frecuentan los Museos y las pinacotecas y escuchan los rítmicos polvorientos de nuestros archivos y nuestras catedrales. Estos no quieren brazos en la Venus de Milo, ni cabeza en el torso de la Victoria de Samotracia.

Refundir, restaurar, aderezar cuanto se quiera; pero lejos de los lugares de investigación. Y el Teatro Español no lo es, por desgracia; pero debiera serlo.

Antonio Zozaya.

Abarán

Las elecciones

Hay una animación extraordinaria para celebrar las elecciones. Los partidos políticos trabajan activamente para sacar un resultado alagüeño; pero se cree positivamente

que dadas las ideas republicanas que tan arraigadas se encuentran en esta, será un triunfo lo que alcancen los candidatos que se presenten.

El periódico «En Mareha» sigue suspendido, por orden del alcalde, y los elementos republicanos tendrán que valerse de la prensa cartagenera para hacer sus propagandas electorales.

Dentro de poco aparecerá en Cartagena un nuevo periódico que será defensor de los candidatos que se presenten en Abarán, y de sus intereses.

Nuevo periódico

En breve aparecerá un nuevo periódico republicano que llevará por título «El Despertar».

Formarán parte de la redacción varios entusiastas jóvenes de la juventud republicana.

Le deseamos una larga vida.—21-10-911.

Teatro Romea

«Los ojos de los muertos».

Jacinto Benavente, el genio, el coloso de nuestra literatura dramática, salió anoche al escenario de Romea, con las arrogancias de un atleta, interpretándose su obra «Los ojos de los muertos», una de sus más recientes producciones, drama basado en hechos, en culpas que no son nuestras, en una fuerza impelente á los más abyectos crímenes: las pasiones, que podrán ser bajas y mezquinas; pero hay que reconocer que son lógicas, que existen esos sacrilegios de amor, arrolladores de los santos vínculos de la familia y de la amistad.

El excelso autor de «Señora Ama» presenta en la obra estrenada anoche un caso, lo que llamamos hecho aislado, que expresa una vida, que simboliza una pasión, y sobre esto quien en ello no crea, quien de ello duda, no ha vivido ó no comprende sus debilidades. Más vale expresar á las claras nuestros errores, nuestras mezquindades, que ocultarlos en una vida convencional para que nos sirvan de señuelo en nuestras hipocresías. La vida presentada por Ibsen, ó expresada por Maeterlink es más real, más lógica que las idealidades de un romántico. Bien es verdad que vivimos soñando; pero hay que descender á lo real para comprender la sublimidad de esos trozos del vivir llevados á las tablas de los escenarios.

«Los ojos de los muertos», pertenece á ese género de literatura dramática que ha inmortalizado el nombre de Mauricio de Maeterlink. El motivo del drama ó más bien, el protagonista, pudiérase decir que no aparece en escena; ó cuando mas es un ser irracional como en «Los ciegos». Siempre se presenta como un hecho; véase «La Intrusa» á mayor aseveración; donde flota el ambiente de la muerte, empuñeciendo á los seres que viven.

Los dos primeros actos del drama de Benavente, son un modelo de sublimidad, una protesta contra culpas de un mundo equivocado, una rebeldía lógica y humana contra las mezquindades y las hipocresías. Y presentando éstas en su más alto grado de acepción, cuando parecen necesarias, la vida brota dando un selmo mentis á la mentira: en el caso «Los ojos de los muertos», la hipocresía creemos un deber; pero el llanto de una mujer calumniada es la más enérgica rebelión contra un vivir hipócrita. No tenemos derecho á ser egoístas sacrificándole todo á nuestra tranquilidad. En el yo debo haber siempre un hidalgo que se oponga al sacrificio de los demás por nuestra causa. Sin esa hidalguía viviríamos en el más odioso de los infiernos. Nadie tiene derecho á jugar con la felicidad ajena, teniendo en cuenta que el remordimiento nos aniquilará á nosotros á la par que á nuestra víctima. La teoría del mal mayor hay que ponerla en práctica prescindiendo de las almas y de las personas, mirando tan solo los efectos y las cosas.

Una duda es el motivo de todo el drama. Con la verdad ha de venir la muerte; pero es esta preferible á todas las incertidumbres. Pruébalo que con ella renace la paz en un ser calumniado. Si hemos sido culpables, suframos sin arrollar á los inocentes; ó, cuando más, privémonos de la vida si no tenemos valentía para afrontar el desprecio de un mundo injusto con el desgraciado.

Como en «La Intrusa», flota la muerte en la obra de anoche. Y ésta empoqueñece la existencia de los seres á quienes atormenta. Esa obsesión

continúa, tenaz, bien merece el sacrificio de una vida si se han de salvar muchas; así lo predicó Cristo con el ejemplo.

El drama es la vida; pero llevado á la vulgaridad escénica en el último acto. Esperábase chispazos de genio en él y no los encontramos. En los dos primeros cada frase era un poema.

La interpretación

La señora Cobena, estuvo admirable, sublime, en la interpretación de su papel. Como siempre conquistó grandes aplausos, muy especialmente al final del segundo y tercer acto, siendo necesario levantar varias veces el telón para que la ilustre actriz escuchase repetidas ovaciones.

Luz de las Heras, como siempre, inimitable.

Los demás, cumplieron.

Luis Benavente.

AL PASAR

Al lindo polvoriento del camino, bajo la bruma azul de la mañana, tus blancas manos de samaritana diéronme el agua en vaso cristalino.

Fuiste para el cansado peregrino, dulce regaza de mujer ó hermana. Ante tu faz de virgen castellana hubiera reto mi cruel destino.

Al despedirnos con amargos dejos, me pareció que fuéramos dos viejos amigos que el azar los alejara;

y pensé en mi regreso de venido al hogar apacible y escondido que me brindó en tus manos agua clara.

Francisco Orcajada.

DIARIO DE MURCIA

Sr. D. José Martínez Tornel.
Murcia 18 Octubre 1911.

Mi estimado amigo: Mucho me complace que usted, como buen murciano y socio de la Real Económica de Amigos del País, se ocupe de ésta con el buen deseo que le anima siempre que se trata de algo beneficioso para nuestra querida ciudad. Pero en lo que de ella ha dicho en EL LIBERAL del 14 del corriente, me es preciso hacer algunas rectificaciones.

Habría sido la primera lo de la entrega de 57,986 pesetas 32 céntimos, que usted supone que la Sociedad ha recibido de la Excmo. Diputación provincial; pero este error, cometido á consecuencia del que apareció en el «Boletín Oficial» de esta provincia en el estado demostrativo de ingresos y pagos en el primer semestre del corriente año, y lo ha rectificado usted en el número de EL LIBERAL del 15, rindiendo en ello el debido tributo á la verdad, porque en el presente año y en el anterior, nada ha recibido la Sociedad de la Diputación adeudando esta á aquella la importante suma de 34,215 pesetas 88 céntimos, hasta 30 de Junio último, de la subvención obligatoria que actualmente consigna en sus presupuestos para el sostenimiento de la Academia de Bellas Artes que establecida tiene dicha Sociedad desde el siglo XVIII.

El Ayuntamiento, también consigna en sus presupuestos con el mismo objeto, cierta cantidad como *gasto también obligatorio*; pero tampoco la satisface, y en fin del último semestre adeudada 43,010 pesetas 34 céntimos.

Por su parte, la Sociedad, en su buen deseo de que subsista este centro de instrucción, al que concurren gran número de alumnos, que en el último curso ascendió á *cuatrocientos veinte y tres*, lleva suplido, de sus escasos recursos 52,955 pesetas 47 céntimos; de cuya cantidad jamás se reintegrará, ni siquiera en una pequeña parte, porque no hay que pensar en pago de atrasos cuando las obligaciones de los presupuestos corrientes están en gran parte desatendidos; y en absoluto los de nuestra Academia, que alguna consideración debía merecer, siquiera fuese por el bien que desde hace más de un siglo viene dispensando á esta ciudad.

Tal es amigo Tornel la verdadera situación de nuestra Sociedad Económica; y sin embargo las clases se abrieron el 3 del próximo Noviembre, gracias á la abnegación que distingue á los señores profesores, muy superior á todo elogio, y al buen deseo de los señores socios, que no me han negado su positivo concurso, como usted equivocadamente dice en su

crónica del 14 con relación á una gran parte de ellos, si no que por el contrario han respondido á las indicaciones mías y á los acuerdos de la Sociedad; pero no es esto bastante para salvar la situación que nos ha creado el abandono en que nos tiene la Diputación y el Ayuntamiento.

Termina usted diciendo «Dios proveerá!» y eso digo yo también, porque en esto, como en otras muchas cosas que por desgracia están ocurriendo, no podemos tener otra esperanza.

De usted siempre afecmo. amigo y s. s. q. s. m. b.

Vicente Pérez Callejas.

DEL CINE DE LA VIDA

AMORES KEPTA

La nube de color de rosa del amor, que ha flotado siempre sobre los mertaes como una flor abierta en la inmensidad de los cielos, se desvanece poco á poco.

La mujer de la clase media, esa señorita casi siempre neurasténica y clorótica, se ha encargado de mercantilizarse el amor.

Ella no tiene la culpa.

La sociedad, esa celestina repugnante que todo quiere manosearlo, es la responsable de este atentado á lo único bello, á lo único ideal, á lo único delicado de esta traicionera vida.

La mujer es irresponsable, hasta cierto punto.

Y estas pobres señoritas algo bellas, y algo cursis, que golpean el

piano desatinadamente y que no tienen ortografía, no son nada más que instrumentos inconscientes, víctimas á la vez, de que el amor se venda en la plaza como las patatas y como los rábanos.

María Dulce, la que ayer en Madrid dió su pistoleazo á su principal y luego se descorraizó ella otro tiro, es una prueba de lo que estoy soñando.

Ella, tal vez, amara á un hombre apasionado, todo alma y todo nervio, pero el tendero se interpuso en su camino, y venció.

Las pobrecitas mujeres guardan en su pecho un relicario del que hoy no hacen aprecio.

Saben amar, gustan del suave beso de esa brisa tenue y halagadora, pero se vende por media peseta sin tener en cuenta que, la mayor parte de las veces, el comprador es un escarabajo pelotero que tiene la frente muy estrecha, el cogote en el mismo plano del cerebro, los ojos color de boñiga, el pelo peinado á lo cerdoespín y con un olor á ganado cabrío que provoca náuseas.

Esta ganancia del amor no satisface sus espíritus. La grosería de él lucha sorda batalla con la sutileza de ella.

Pero, la sutileza vence, y... ¡el caos!

A los que aún creemos en el amor como en una religión, esto nos ilaga; nos hace daño; ¿que hacerle?

La nube de color de rosa del amor, flor abierta en la inmensidad de los cielos, se desvanece poco á poco...

E. S. de Inestrillas.
21-10-911.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Las obras del Puerto

Ha presentado su dimisión de presidente y vocal de la Junta de obras del Puerto, D. Mariano Sanz y Zabala, siendo inútiles cuantas gestiones se han efectuado para hacerle desistir de sus propósitos irrevocables.

Probablemente sustituirá al señor Sanz en su cargo el notable abogado y exdiputado á Cortes D. Angel Moreno.

La Junta organiza un banquete de despedida en honor del presidente dimisionario.

Una instancia

El señor Más Gilabert ha dirigido una instancia al ministro de la Gobernación pidiendo sea incluida en presupuestos la cantidad necesaria para que sean satisfechas al Ayuntamiento las anualidades correspondientes á los años 1900, 901, 902 y 903, de la subvención, concedida á la Comisión de Ensauche y Saneamiento, y el aumento de subvención hasta 25.000 pesetas que se tiene solicitado.

De sociedad

Marchó á la Corte don Diego Cánovas.

—Salió para Valencia el teniente de navío don Antonio Roca.

—Se halla mejorada la señora de don Salvador Castelo.

—Marchó á los baños de Alhama de Ana Spottorno, acompañada de su hijo don Miguel.

Guerra y Marina

Han ascendido á oficiales de Infantería de Marina, los sargentos primeros don Antonio López Meseguer, don Emilio Galindo, don Mariano Fernández, don Adolfo Meca, don Francisco Gómez Inocente, don José Antonio Vallejas, don Angel Fernández Mier, don Francisco Alberca y don Cándido Juárez.

—Se ha concedido gratificación de efectividad al capitán de Infantería de Marina, don José Geán Morilla y al guardalmacón don Manuel Lombardero.

—El teniente de navío de primera don Antonio Roca, marcha á Valencia, Madrid y Granada.

—Mañana debe presentarse en el Hospital de Marina para ser reconocido, el médico mayor don Pedro Muñoz.

—Queda sin efecto el desembarco de la escuadra del alférez de navío don Vicente Pérez.

—Se halla completamente restablecido de su enfermedad, el contador de navío de primera, don José Carreras.

—Ha sido desestimada la instancia pidiendo licencia, del cabo de Infantería de Marina, José Atozano.

—Al músico de Infantería de Marina, José Preciado, se le concede prórroga de licencia.

—Se desestima la solicitud del operario retirado de este Arsenal, Fernando Delgado.

—Pasan al cañonero «Laya» varios marineros y tres aprendices de fogonero.

—Se ha dispuesto sea pasaportado de

Tarragona para Cádiz, el guardapesca Adolfo Fernández.

—Se ha cursado á Cádiz la instancia del operario del Arsenal José de la Cerra, en solicitud de presentarse á examen para torpedista.

Cartera de Cartagena

Con gran éxito se celebró la anunciada función organizada por el elemento joven de la Cofradía Marítima á beneficio de las procesiones. El público aplaudió á los jóvenes artistas saliendo muy satisfecho del espectáculo.

Han quedado detenidos en la cárcel de San Antón 35 individuos.

El carretero Vicente Hernández condujo á la capital al anciano fallecido que había abandonado en la carretera de La Media Sala. El referido enfermo quedó depositado en el Hospital. Se llama Quédés Piñar, ignorándose otros antecedentes.

Ha sido denunciada, por malos olores, la casa número 1 de la calle del Molino propiedad de don José Bant.

Ana d. Paço López, que reside en Argelia, interesa sobre el paradero de Isabel López Roca, que reside en la calle de Faquíneta.

El celador de los Puertos ha marchado á Los Molinos Marfagones para prestar servicio durante las fiestas que se están celebrando en dicho lugar.

Se ha ordenado á la empresa del anticarillado que proceda al arreglo del adoquinado de la calle de Cuatro Santos.

Se ha remitido al señor gobernador el recurso de alzada interpuesto por don Juan Martínez Moreno contra el acuerdo autorizando el tendido de cables á la Popular Eléctrica.

Ya han comenzado los anunciados festejos en los Molinos Marfagones. Anoche se celebró con gran lucimiento una verbena que fué amenizada por la banda del señor Lleó.

Hoy por la mañana se celebrará solemne función religiosa; á las dos de la tarde habrá carreras de cintas y por la noche á las nueve se quemará un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Ha fallecido en esta don José Gutiérrez, contratista de este arsenal, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

En breve debutará en el Teatro Circo la compañía de zarzuela que dirige el maestro Gorgé.

Se han recibido en la Administración principal de loterías, 1.464 décimos premiados y satisfechos, de los que han correspondido á las administraciones de esta ciudad.

Conducida por una pareja de vigilancia ingresó en el depósito municipal á disposición del alcalde, María Fernández Gutiérrez.

En el Juzgado de instrucción ha comparecido esta mañana Francisca Cánovas, dueña de una casa de lenocinio de la calle de San Vicente, á denunciar que en la noche del día 11, varios sujetos hicieron unos disparos dentro de su casa y desea no se oculte este hecho al conocimiento del Juzgado.

El inspector de carnes don Ginés Oiva ha presentado una denuncia contra don José Antonio García y don Fulgencio Pintado por ejercer el cargo de veterinarios, sin el título correspondiente.

La «Gaceta» de Madrid, llegada ayer, inserta un real decreto disponiendo que en la Escuela Industrial de Cartagena, se den las enseñanzas correspondientes a los peritajes de mecánicos, electricistas y químicos.

Por este motivo recordamos que los señores alumnos que deseen matricularse en dichos estudios, pueden hacerlo hasta el 31 del presente mes. Las horas de oficina en la Escuela, son de 10 a 2 y de 5 a 7.

El joven cartagenero don José Ferrer, hijo del oficial retirado del mismo nombre, ha marchado voluntario a Melilla, con destino al Regimiento de Ceriñola.

Se ha concedido a la viuda del comandante de Infantería señor Fandos, la pensión que por viudedad le corresponde.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas. Repreñición de la cantadora de aires regionales «La Torrerica».

Ferman, célebre luchador, campeón de la Argelia. Estrenos de películas todas las noches.

OCULISTA Dr. D. Vivanco Pi y Margall, 18 triplido, pral. (Antes Aire) CARTAGENA CONSULTA DE 10 A 12

Centro de suscripciones Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemar, agente de Aduanas, Osuna, 11.

Valencia

(POR TELÉGRAFO) Ordenes de Echagüe Madrid 21

El capitán general de Valencia señor Echagüe ha ordenado la clausura en la provincia de 43 centros entre escuelas laicas, modernas y republicanas.

Contra un médico En Alcublas, por cuestiones particulares, los radicales tiraron un pedazo por la ventana de la casa del médico titular, causando desperfectos.

Los bienes de los religiosos

(POR TELÉGRAFO) Resolviendo la protesta Madrid 21 (2 t)

En breve se publicará la real orden resolviendo la protesta del episcopado contra el impuesto de Cobian sobre los bienes de las Corporaciones religiosas.

La disposición será denegatoria, acordando que debe cumplirse el precepto legislativo.

Este es uno de los asuntos que parece están tratándose en la conferencia episcopal de Sigüenza, a la cual asistió el cardenal arzobispo de Toledo y el obispo de Madrid.

Senadurías vitalicias

(POR TELÉGRAFO) Pasado el novenario Madrid 21 (2 t)

La provisión de las cinco senadurías vitalicias se hará pasado el novenario de la muerte de López Domínguez.

La guerra italo-turca

(POR TELÉGRAFO) De Roma Madrid 21 (2 t)

Dicen de Roma que las pérdidas sufridas por los italianos en el desembarco de Benghí, han sido considerables.

Tuvieron numerosos muertos y heridos. Los defensores sufrieron quinientas bajas.

Durante el bombardeo de Tobruk, tuvieron los turcos 102 muertos y numerosos heridos.

LISBOA

(POR TELÉGRAFO) En el Senado.—Los delitos políticos.—Tres votos de mayoría.—Rumores de crisis.—Ministro silbado.—Cargas.

Madrid 21 (2 t)

El Senado aprobó el proyecto de ley sobre represión de los delitos políticos, por tres votos de mayoría. En la sesión hubo incidentes violentos.

Después el jefe del Gobierno conferenció detenidamente con el presidente de la República.

Esto ha originado el que se extiendan los rumores de crisis.

Se ha reanudado la venta de periódicos, que había sido suspendida. Al pasar por la plaza de Don Pe-

dro el exministro de Instrucción, Almeida, un nutrido grupo le hizo una manifestación de desagrado.

El grupo trató de agredir al exministro.

Este tuvo que refugiarse en el cuartel de la guardia republicana.

Las fuerzas salieron y cargaron sobre los manifestantes, haciéndolos huir.

El premio Piquer

(POR TELÉGRAFO) A Eduardo Marquina Madrid 21 (2 t)

La Academia española ha adjudicado el premio fundado por D. José Piquer al autor de la obra dramática «En Flandos se ha puesto el sol».

Permuta de gobernadores

(POR TELÉGRAFO) Cáceres y Segovia Madrid 21 (2 t)

Han permutado los gobernadores de Cáceres y de Segovia.

La revolución en China

(POR TELÉGRAFO) Derrota de los imperiales Madrid 21 (2 t)

Dicen de Hanken que los revolucionarios han derrotado a las tropas imperiales.

Se apoderaron de las posiciones que ocupaban, después de leve resistencia.

Los leales se retiraron a distancia de siete millas.

Los miembros de la asamblea provincial y muchos oficiales del ejército imperial, han sido obligados, bajo pena de muerte a secundar el movimiento y hacer frente a los gastos de movilización de fuerzas.

El Tesoro se halla en situación precaria. Proyecta negociar en el extranjero un empréstito de cincuenta millones de francos.

Barcelona

(POR TELÉGRAFO) Sesión del Ayuntamiento Madrid 21

En Barcelona, en la sesión del Ayuntamiento, 21 votos de los radicales contra 13 de los regionalistas desecharon la proposición presentada con carácter urgente para que se acordara empadronar de oficio como vecino de Barcelona al alcalde marqués de Mariana, que lo estaba en Cambrils.

El escándalo que esto produjo duró más de media hora.

Se calificó de plataforma electoral la proposición.

Radicales, nacionalistas y regionalistas, cruzáronse palabras gruesas, temiéndose que llegaran a las manos.

El alcalde accidental, Serraclara, impuso orden.

Atracadores detenidos Han sido detenidos siete sujetos armados que perseguían a una persona conocida por exigirle con amenazas una considerable cantidad.

Novios detenidos En la estación de Francia ha sido detenida una pareja amorosa de 13 y 14 años que pretendían viajar con el dinero que el chico le robó a su padre.

NOTAS MUNICIPALES

El señor gobernador civil pide al Ayuntamiento se acompañe a los presupuestos para el año próximo, de este municipio, certificación de los ingresos obtenidos durante un quinquenio.

El señor juez de instrucción de la Catedral, interesa se le remita certificación de conducta de Francisco Sánchez Jordar.

El jefe de la guardia civil remite a este Ayuntamiento el informe de conducta que se le tenía pedido de Francisco Bernal Sánchez.

El gobernador civil, interesa copia de la papeleta del mozo José Martínez Pastor.

La riña de ayer

En la plaza de San Antolín, han producido un fuerte escándalo, viniendo después a las manos, Agustín Madrid, de 16 años y con domicilio en la Puerta de Castilla, José Pujante Alpañez, de 18 y con domicilio en San Antolín y Antonio Gimenez Romero, de 20, vecino de la calle de la Herradura, todos de Murcia.

Según parece, los dos últimos empezaron a mofarse del Agustín que iba cargado con una tabla de pan y éste respondióles en no muy buenas ormas, trabándose una lucha de la que resultó que todos ingresaron para su curación en este Hospital.

El Agustín, padece confusiones en la cabeza y espalda, de pronóstico leve.

El Pujante, una contusión por choque de proyectil en la región mamaria derecha y erosiones en las manos, de pronóstico leve.

Y el Antonio Giménez, una herida

contusa en la región superciliar izquierda, también leve.

Han sido conducidos a este Hospital por el guardia municipal, número 38, que estando en su domicilio salió al ruido que produjo, según ha manifestado, la detonación de un tiro, disparado por el Madrid.

Han sido curados por el médico de guardia señor Giner Hernández, pasando después a sus respectivos domicilios.

El juzgado tiene conocimiento del hecho.

España en Marruecos

(POR TELÉGRAFO) MELILLA

El plan del enemigo.—Comentarios al ataque de ayer.—Nuestras fuerzas.—Puestos en fuga los moros.—El enemigo atrincherado.

Madrid 21 (2 t)

Está siendo muy comentado el plan que intentó hacer ayer el enemigo, que, aunque le resultó inútil, probó que los jarkenes están inteligentemente dirigidos.

El plan consistió en hacer un ataque demostrativo sobre todas nuestras avanzadas, mientras la masa enemiga trataba por retaguardia de romper la primera línea, frente al zoco de Zebuya, con propósito de caer sobre alguna posición de las situadas en segunda línea.

Toda la posición se limitó a rechazar el ataque más próximo, sin hacer gran consumo de municiones y sin distraer la artillería que esperaba que aparecieran grupos compactos de caballos.

El huco entre Imarufen y la otra posición, fué cerrado por dos escuadrones de Aloántara y Taxdirt.

Al fin la artillería pudo cañonear a la caballería y a la infantería enemiga, poniéndola en precipitada fuga, después de causarles destrozos que se apreciaron a primera vista.

En la llanura, frente a las posiciones del Kert, había dos líneas en donde el enemigo estaba atrincherado.

La primera línea estuvo hostilizando, permaneciendo la segunda a la expectativa y fuera del alcance de nuestros fusiles, por si atravesáramos el Kert.

Los restantes infantes y muchos ginetes de Metalza y Benibuyagi intentaron pasar el río con propósito de atacar la posición de la segunda línea ó para socorrer a los habitantes de los poblados de Benibuyagi, que fueron incendiados.

En la posición de Harcha.—Los moros hostilizan.—Relevo de fuerzas.

Madrid 21 (3 t)

Tres «Pacos» hostilizaron la avanzada del Harcha denominada de Bucherid.

Contestaron varios de nuestros mejores tiradores, matando dos de los rifeños; los restantes huyeron, llevándose el armamento y municiones de los compañeros.

Poco después apareció un numeroso grupo de enemigos.

La artillería del Harcha disparó un proyectil que estalló en medio del grupo, causándole varias bajas.

La noche transcurrió tranquila no oyéndose ningún disparo.

Según viniendo batallones de la línea de avanzadas a descansar, regresando luego nuevamente a las posiciones.

De este modo se establece un turno constante para descanso de las tropas.

Larrea a Nador.—Aguilera a las avanzadas.—Arizón a la plaza.—La escuadra.

Hoy estuvo en Nador el general Larrea.

Mañana marchará a las avanzadas el general Aguilera sustituyendo a Arizón que regresará a Melilla, encargándose nuevamente del gobierno de la plaza.

En el puerto solo se encuentra el «Carlos V».

El resto de la escuadra se encuentra entre Ceuta y Alhucemas.

Los moros de Alhucemas.—Cañoneando al campo enemigo.—Disparos contra la plaza.

Algunos moros amigos pidieron al comandante de la plaza de Alhucemas que rompiera el fuego contra el campo enemigo para castigar a los elementos levantiscos.

A las tres de la tarde las baterías de la plaza y los cruceros «Princesa de Asturias» y «Reina Regente» cañonearon los poblados de Trafats y otros de la montaña donde se concentraron numerosos grupos sospechosos.

A las seis de la tarde cosó el fuego.

Poco después los indígenas hicieron algunos disparos contra la plaza sin resultado alguno.

Luego reanúdase la tranquilidad.

CEUTA

El ministro de la Guerra recorre las posiciones.—Los Ralides amigos.—El regreso a la Península.

Luque recorrió las posiciones desde el boquete de Angera hasta Cudia Fedricó. Almorzó en esta última posición

donde está establecido el puesto de policía.

Después visitó las posiciones de Cudias Alfaruna, Abial, Frajana y otras próximas al río Menisla.

Fuó cumplimentado por los Caídos de Menisla y Benimesala.

Hoy marchará a la Restinga visitando Monte Negrón y Condasa.

Por la noche marchará a Cádiz a bordo del «Pelayo».

TETUAN

Boda rumbosa.—Gran banquete.—En memoria de los soldados muertos el año 60.

Cen toda solemnidad y gran rumbosa se ha celebrado la boda del Levady con una mora de familia prestigiosa.

Asistió toda la colonia española y muchos moros notables.

A los españoles se les sirvió banquete a la europea.

El Levady comió con los moros. Estos banquetes han consumido 1.500 gallinas, 400 carneros, 24 vacas é infinita de palomas.

Además se sirvieron otros manjares exquisitos.

Con esta boda se han unido dos de las familias más poderosas de Tetuán.

Los regalos ocupan dos grandes habitaciones.

Se arregla apresuradamente el camino del cementerio católico, con objeto de que la colonia española pueda ir el día de los difuntos a depositar coronas en las tumbas de los soldados muertos en la guerra del año sesenta.

Conferencia telefónica

(POR TELÉGRAFO) BOLSA Madrid 21 (5 t)

Interior. 83'45
Fin. 83'55
Próximo. 00'00
Amortizable. 101'25
Banco. 451'00
Editorial España, fundadora. 000'00
Editorial España, ordinarias. 000'00
Banco de Cartagena. 000'00
Tabacos. 295'00

Restablecimiento de las garantías

Decreto firmado Al despachar esta mañana con el rey el presidente del Consejo, puso a la firma del menarca el oportuno decreto para el restablecimiento de rantías constitucionales en toda España.

Publicación en la «Gaceta» El decreto restableciendo las garantías lo publicará mañana la «Gaceta».

Los diarios de la noche.—Los suspendidos Desde hoy dejará de ejercerse en absoluto la previa censura en los diarios de la noche.

Asimismo podrán reanudar la publicación todos los periódicos suspendidos estos días por orden gubernativa, sin tener que someterse a nuevos trámites.

Detenidos en libertad Cuando se publique en la «Gaceta» el decreto restableciendo las garantías, serán puestos en libertad todos los detenidos gubernativamente por los sucesos desarrollados mientras ha durado la suspensión.

Lo que dice Canalejas

Mitín en Biarritz, contra la guerra El presidente del Consejo al hablar esta mañana con los periodistas que acuden a la presidencia ha manifestado que mañana se celebrará en Biarritz un mitín sindicalista antiguerrero.

Un periodista republicano le preguntó si se autorizarían estos actos en España, a lo que Canalejas contestó: —Ya veremos.

El Gobierno no tolerará de ningún modo insultos al ejército y a las instituciones.

Nosotros autorizaremos todos los actos públicos, pero siempre que se ajusten a las prescripciones de los códigos y a la Jurisprudencia española.

Perseguiremos con energía las campañas antipatriotas y las excitaciones a la rebelión.

Este estado de laxitud perjudica al prestigio de las naciones y nosotros amantes de la libertad, no podemos consentir se la tome, como excusa para el mayor de los libertinajes.

Anoche consulté la jurisprudencia extranjera sobre estos asuntos y en un todo se adapta a nuestro proceder.

Así pues resolveremos estos asuntos ateniéndonos a la Jurisprudencia que sobre ello tiene sentada el Tribunal Supremo.

El presidente se despidió de los periodistas diciéndoles que el trabajo le abrumaba con motivo de las próximas elecciones municipales.

Senadores vitalicios

Provisión de vacantes También ha sido firmado un decreto sobre la provisión de las senadurías vacantes.

Por el citado decreto han sido nombrados senadores vitalicios:

El marqués de Perales; un general cuyo nombre se reserva hasta que pase el novenario de la muerte del general López Domínguez.

Don Vicente Salvador, hermano del exministro del mismo apellido.

El barón de la Torre, D. Ramón Castro y el contralmirante Auñón que no tenía puesto en las Cámaras, por haber sido derrotado en las elecciones.

Periodista indultado También firmó el rey un decreto indultando de la pena que sufre al periodista canario D. Ignacio Díaz.

El rey a la Granja

Visita a Segovia Acompañado del comisario regio del fomento del turismo marqués de Vega Inclán, ha marchado a la Granja Don Alfonso.

De allí irán a Segovia.

El motivo del viaje obedece a visitar los monumentos artísticos de Segovia y sacar fotografías para el álbum que se publicará para el fomento del turismo en España.

PARA LAS DAMAS

Los críticos no cesan en su campaña. Prosiguen hallando horrible la moda. Los que no pueden exponer con franqueza su opinión, se contentan con murmurar. No dejan tira de piel a las mujeres que nos vestimos a la moda. Los cumplimientos son depresivos. El mejor, es decir que estemos locas.

Eso no impide, sin embargo, que los que censuran ó los que critican incurran en peores exageraciones. Las mujeres que critican suelen llevar sombreros enormes y faldas que no las permiten más que un andar tímido y vacilante. Porque, a más de ser muy cortas, van ajustadísimas.

Las mujeres que son lindas lucen grandes escotes y lucen todas sus formas, pues ya se las arreglan para que las finas telas se amolden al cuerpo.

Con esto se demuestra que las censuras casi nunca descansan sobre nada firme.

El éxito de esta moda no debe buscarse mas que en su facilidad. Ese es todo el misterio.

Si los modistos intentaran imponer a las elegantes una moda complicada, llena de dificultades, no ocurriría esto. En ese caso el corte y la forma de llevar los trajes proporcionaría grandes quebraderos de cabeza. Puede asegurarse que los modelos no se popularizan con tanta rapidez. La dificultad de la confección estaría en razón inversa de su boga.

Todas las mujeres, con mayores ó menores trabajos, podemos colocar las líneas horizontal y verticalmente sobre los trajes. La armonía depende del gusto de cada una. También podemos velar más ó menos sabiamente una blusa ó un corpiño.

Los ricos adornos que se emplean a la hora present—bordados y pasamanerías—tendrán precios módicos dentro de poco. Hoy son difíciles de llevar; pero en seguida, con las imitaciones, vendrá la baratura.

Los modistos parisinos están ligados este año; pero no es para impedir que las modistas mediocres imiten sus modelos ni los periódicos publiquen sus retratos; se han aliado para impedir que ingleses y norteamericanos se lleven los primeros modelos, imitándolos, y para abaratar las materias. Por cierto que ya han conseguido algo, pues los fabricantes rebajan los precios.

A pesar de que la reserva es casi impenetrable, se sabe que la moda, esta temporada, no se transformará gran cosa. Los cambios son insignificantes. El más admitido es el de dar mayor vuelo a las faldas. Pero esto ya se hacía en el verano.

Si esto resulta cierto, los trajes veraniegos se llevarán hasta muy entrada el invierno. Porque conviene saber que las telas para la temporada próxima no son mucho más abrigadas.

Al saber la poca variedad de las «toilettes», las elegantes han experimentado un movimiento de disgusto. Per lo que se había dicho, suponían que se haría algo nuevo. No ha sido así por desgracia.

Al final del verano hemos visto aparecer con cierta timidez en los bajos de las faldas, hasta las rodillas los velantes de guipúr. Esto hizo suponer que en el invierno los velantes serían de tafetán ligero, de velos, de lino bordados y de otros tejidos ligeros. Sin embargo, no hay nada de eso. La tendencia parece que no ha cuajado. Los modistos dicen que no se trataba de nada serio.

La cuestión de la moda actual, puede enunciarse de este modo. Las mujeres, estando vestidas, sólo pretendemos emplear «deshabillés» de buen tono. Los drapeados, los «envoulements», etc., no hacen más que honrar este deseo. Son otras tantas indiscreciones permitidas.

Los mismos mantos, escotados abiertos ó dejando ver los brazos ó los hombros, tienden a lo mismo. El famoso autor de «Afrodita» es el que impone los caracteres de la moda.

Lo que siga a todo esto ha de ser muy diáfano, muy desnudo. De un ser así tenemos que soportar una reacción violenta. En modas, los excesos son perjudiciales.

De estas modas se puede decir todo, menos que son poco femeninas. ¡Eso no! Es la característica del gusto actual. Las modas han evolucionado hacia el clasicismo, para imponernos con ligeras variantes, vestiduras egipcias y etruscas. No hay más que reparar los dibujos de la época para comprenderlo. Tal vez por ello, la línea es la triunfadora, la única que vence y señorea.

Salón de Actualidades

La compañía que actúa en este cine puso anteanoche en escena la obra de Dícanta «Juan José».

La interpretación fué bastante aceptable por parte de la señora Chiva y el señor Babí, que estuvieron muy en carácter y dijeron los periodos dramáticos con gran energía.

La señora Fenoll y el señor Matías, muy bien en sus respectivos papeles.

Esta compañía, que tan simpática se ha hecho al público murciano, se propone interpretar obras dramáticas de los mejores autores.

Las cintas son bonitas y atractivas. En breve se pondrá en escena «Tierra baja».

Anoche se pusieron en escena varios juguetes cómicos que fueron muy bien interpretados, especialmente por el señor Mancebo.

En la última sesión interpretaron la comedia en dos actos «Levantar muertos», cuyos intérpretes fueron aplaudidos.

Loro vigilante

El matrimonio Helm, que vive en New Rochelle, era muy feliz hasta hace dos años, en que una amiga de la señora le regaló un precioso loro del Brasil.

El animalito tenía la manía, en cuanto mister Helm hablaba en voz baja, de prorrumpir en frases diciendo: ¿Qué hay? ¿Quién es? ¡No lo oigo! ¡Largo de aquí! lo que exasperaba tanto al marido que más de una vez estuvo a punto de abandonar a su esposa porque no se deshacía del loro.

Hace algunas noches la señora Helm dejó el loro en la galería de la casa para que pasara la noche allí y quiso su buena suerte que fuera aquella noche la elegida por dos ladrones para robar la casa. Uno de los caecos entró y, cuando tenía ya envuelto el botón, levantó un cristal de la ventana de la galería frente al sitio donde estaba el loro y comenzó a llamar en voz baja a su compañero.

El loro empezó a recitar enseguida las frases sabidas y el ladrón, asustado, abandonó el botón y salió huyendo acompañado por su compañero.

El matrimonio Helm, despertado por el ruido que hicieron los ladrones al huir y por los gritos del loro comprendió muy pronto el servicio que acababa de hacerles el animalito, sobre todo cuando encontraron efectos por valor de más de dos mil dólares metidos en dos sacos que abandonaron los ladrones, entre los cuales figuraba la vajilla de plata y el reloj de Mr. Helm.

Este ha prometido a su esposa querer mucho al loro en adelante y la paz ha renacido en aquel hogar.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado Día 22.—En San Miguel.

Santoral Día 22.—Santas María Salomé y Córdula, San Marcos obispo, y San Juan Capistrano.

A asuntos militares

La Comisión mixta de esta, interesa de este Ayuntamiento se remita certificación de lo que resulte con referencia al mozo Pedro Castillo Saura.

El jefe del regimiento de infantería de España, de guarnición en Cartagena, interesa se remita certificación con referencia al mozo José Sánchez García.

El capitán general de Madrid, la interesa del mozo Mariano Meseguer Giménez.

El jefe de Artillería de Campaña, de Valencia, interesa se instruya el correspondiente expediente de pobreza del soldado Leandro Nicolas Oliveros.

El jefe del regimiento de infantería de Burgos, de León, remite los ajustes del soldado Francisco Caravaca Pina.

Para toda la publicidad extranjera de «EL LIBERAL»

dirigirse a VERITAS OFFICE PUBLICITE 4, rue du 4 de Septembre (entrées: 3 rue des Colomes), PARIS

que es la Agencia que desde 1.º de Junio tiene la exclusiva.

El éxito que ha obtenido nuestra edición de Alicante nos obliga, una vez más, a mostrar nuestro agradecimiento a la ciudad vecina, por la cariñosa acogida que nos ha dispensado.

Esponáneamente, desde que anunciamos nuestros propósitos al pueblo alicantino, este ha correspondido, colmando nuestras aspiraciones y premiando nuestros esfuerzos con un éxito franco y feliz.

Los centros de suscripción establecidos en Alicante, se ven de continuo favorecidos por el público, prueba evidente de la favorable acogida que se nos ha dispensado.

La expectación por el nuevo servicio establecido era grande, y de modo feliz hemos llevado a cabo nuestra empresa, iniciándola bajo los mejores auspicios. Personas autorizadas nos han mostrado su beneplácito por la empresa iniciada considerándola como una aspiración que viene a hermanar más y más los lazos entre las dos ciudades unidas siempre por un cariño fraternal.

Con este nuevo servicio los pueblos de aquella provincia tendrán un portavoz que unido a los colegas vecinos, sabrá defender los intereses de todos sin más estímulo que el deseo de cumplir con nuestro deber. La información de aquella provincia nos permite esta edición ampliarla tanto como merece para hermanarnos y facilitar el deseo del más exigente lector.

EL LIBERAL a la vez se publica en Murcia y Alicante, lo que ha colmado nuestras aspiraciones ya que este periódico se vea en la vecina ciudad uniendo los nombres de los dos pueblos hermanos y cuya comunidad de intereses está tan unida que aquello que afecta a los alicantinos le consideramos como cosa propia. Reciba, pues, nuestra gratitud el pueblo de Alicante y sepa una vez más, que sacrificaremos todas nuestras energías por todo aquello que redunde en beneficio de sus intereses.

BERLIN

Las próximas elecciones

A los cuidados e inquietudes de la revuelta política internacional, se une para el gobierno las graves preocupaciones de la cuestión electoral.

Sabido es que el actual Reichstag debe reunirse el 10 de Noviembre y que termina su vida legal en Diciembre deviniéndose proceder, en el comienzo del nuevo año de 1912, a nuevas elecciones.

La campaña, en su vista, puede considerarse comenzada, siendo como siempre el partido socialista el que la lleva con más actividad y más método, procediendo de antemano a agitar la opinión y aprovechando toda circunstancia, todo acontecimiento que pueda conducir al logro de sus fines. Su organización y su disciplina son admirables; está siempre dispuesto a la lucha y no hay suceso que no explote en su provecho ni colectividad que no mine. Dígalo, si no, el estrago que ha hecho en los empleados de ferrocarriles, que aquí, como se sabe, son del Estado, y cuyo personal tiene algo así como una especie de organización militar.

El Estado, que tiene estos ferrocarriles en su poder, más que con el propósito de explotarlos, con objeto de que sirvan a una rápida movilización, ha visto con espanto declararse socialistas muchas Asociaciones de sus empleados, celebrar Juntas y comités y amenazar con reivindicaciones. Las circunstancias son favorables, porque los socialistas, que llevan con prudencia su campaña aprovechan la carestía actual de la vida para sus fines de agitar estos elementos y ganar adeptos.

Así se ha visto a la Asociación general de ferre-viarios, que cuenta con más de 100000 miembros, exigir al gobierno un aumento en los salarios. Otro centro donde el socialismo lleva su agitación es la cuenca minera de Westfalia, donde hay más de 600000 trabajadores; no con el objeto de reclutar votos, pues todos son, ó la mayoría al menos, socialistas, sino por crear graves dificultades a los patronos, a las clases que apoyan al gobierno, por aturdir y amedrentar a la burguesía.

Ya han amenazado con la huelga y los trabajos continúan en favor de declararla. Si así fuese, el hecho tendría inmensa trascendencia, pues puede paralizar la mayor parte de la industria alemana.

Los socialistas saben las ventajas que les han proporcionado los acontecimientos de estos últimos meses, la mala cosecha, la sequía, las negociaciones con Francia y los temores de una guerra, y sobre todo, la actitud de la Gran Bretaña, que traerá como consecuencia el aumento considerable de los armamentos, especialmente los navales. Los conservadores y contristas proclaman que accederán a los deseos del emperador y votarán cuanto sea necesario para

el incremento de la flota, lo cual se traducirá por nuevos gravámenes. Y el fantasma de esta nueva carga, en los momentos en que la vida encarece y asoma la miseria, traerá para el socialismo un esfuerzo considerable.

No son presagios ni ilusiones: en las dos últimas elecciones parciales verificadas en Agosto y Septiembre, los socialistas, para tantear sus progresos, han acudido a la lucha y han vencido por gran mayoría en dos distritos, que venían perteneciendo de abolengo a un conservador y a un contrista.

No es aventurado decir que los cuatro millones de votos socialistas se convertirán en cuatro y medio ó cinco en las próximas elecciones.

W. Abel.

Cartera de Murcia

Recogida de pan

Ha sido recogida en la plaza de Abastos, por orden del jefe de la guardia municipal, una importante cantidad de pan a varios hornos de esta capital, por falta de peso.

Este servicio lo han prestado un sargento de la guardia municipal, un cabo y varios individuos de dicho cuerpo.

Alero denunciado

Ha sido denunciado por la guardia municipal el alero de la casa número 1 de la calle de los Apóstoles, por amenazar ruina.

Nombramiento

En este gobierno civil, se ha recibido el nombramiento de alcalde de La Unión a favor de D. Gregorio Conesa.

Traslado de local

El jefe de la sección provincial de Pósitos de Alicante, participa a este gobierno civil el traslado de dichas oficinas a la calle de Rafael Terol, número 54, primero.

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general, y, en muchos casos, la neurastenia acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, irritabilidad nerviosa, histerismo, hipocandria, inapetencia, se curan con el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

Demento

Ha quedado definitivamente en este Manicomio provincial, donde se encontraba en observación, el vecino de Lorca, Francisco Menchon Serrano.

Guarda particular

Ha sido nombrado guarda particular jurado, por la alcaldía de Alhama, Francisco Pérez Munuera.

Fugado detenido

El cabo de seguridad número 4, ha detenido y presentado en la inspección a Francisco Mora Sánchez, de 15 años, fugado de la casa paterna el día 2 del actual.

Subasta

El juzgado de Caravaca anuncia para el día 20 de Noviembre la subasta de dos fincas embargadas a D. Francisco Ruiz.

Viajeros

Se encuentra en esta D. Gregorio Conesa, de La Unión. —Ha salido para Aguilas D. Alejandro Delgado.

Los bienes de los religiosos

(POR TELÉGRAFO)

Real orden

Madrid 21 (9 n.) El ministro de Hacienda ha firmado la real orden denegando la petición de los obispos respecto a que se les devolviera el cuatro por ciento satisfecho sobre los bienes de las comunidades religiosas, según el decreto de Cobián.

Lo que dice Canalejas

(POR TELÉGRAFO)

Las negociaciones franco alemanas

Madrid 21 (9 n.) Canalejas ha dicho que carecía de noticias sobre la marcha de las negociaciones franco-alemanas.

La guerra italo-turca Respecto al conflicto italo-turco, ha dicho que Turquía está resuelta a seguir luchando hasta que Italia no cambie de actitud.

Consejo de ministros El lunes se celebrará Consejo de ministros.

EMPRESARIO INGENIOSO

La Empresa del Metropolitano Theater de Glasgow pone en práctica una original idea para mayor comodidad de los espectadores. El ingenioso empresario hizo la observación de que las madres se privaban de asistir a las funciones teatrales por no dejar abandonados a sus niños en casa.

La Empresa del Metropolitano resolvió la dificultad, haciendo compatible al espectáculo con el cumplimiento de los deberes maternales.

A este fin se ha instalado en el teatro un local donde son atendidos los niños durante el curso de la representación.

Al entrar las familias en el coliseo van dejando a sus niños de igual modo que se entregan los abrigos y paraguas en el guardarropa.

A modo de recibí, es entregada a la madre depositante una chapa nu-

merada, cuya presentación es necesaria para recoger a la criatura una vez terminado el espectáculo. Mientras el público escucha a los grandes actores ó cantantes los niños son llevados a un precioso salón, donde encuentran una variada colección de juguetes.

La vigilancia y cuidado de la gente menuda está a cargo de suficiente personal. Hay hasta nodrizas que tienen la misión de tranquilizar a los pequeños impacientes.

En los entreactos las mamás espectadoras visitan a sus hijos y vuelven a ocupar las localidades después de asegurarse que no ocurre novedad a sus criaturas.

Lo de Portugal

(POR TELÉGRAFO)

Noticias de Oporto

Madrid 21 (9 n.)

Dicen de Oporto que por noticias oficiales se sabe que los monárquicos continúan a doce kilómetros de Portella, prefiriendo seguir por sitios en que no puedan ser copados fácilmente.

Las tropas están animadas y conservan sus posiciones. Dicen de Montealegre que las autoridades españolas han desarmado a 380 monárquicos, no habiéndose hecho con muchos más por haberse internado en Portugal.

La guerra italo-turca

(POR TELÉGRAFO)

ROMA

Muertos y heridos italianos

Madrid 21 (9 n.)

Oficialmente se sabe, según comunican de Roma, que en el desembarco que hicieron los italianos en Beugazi, tuvieron un oficial y cinco marineros muertos y tres oficiales y trece marineros heridos.

El infante Don Jaime

(POR TELÉGRAFO)

Alivio

Madrid 21 (9 n.)

Canalejas ha manifestado que los médicos que asisten al infante Don Jaime confían en poder aliviarle del padecimiento que sufre.

El capitán aviador

(POR TELÉGRAFO)

Motivo de su afición

Madrid 22 (1 md.)

El capitán de caballería González Camo, ha referido los motivos y causas que le impulsaron a dedicarse a la aviación.

Ha dicho el capitán que su propósito nació cuando Vedrines hizo el vuelo París-Madrid y arrojó el guante a los futuros aviadores diciendo: —A ver quien me devuelve la visita en París.

El capitán al conocer la frase del aviador francés hizo el propósito de aceptar el reto dedicándose para ello al estudio de la aviación.

Entonces pidió a la superioridad dos meses de licencia que le fueron concedidos.

Como no tenía recursos disponibles para emprender sus estudios prácticos vendió una finca que tenía en Caspe, recogiendo de la venta 7.000 pesetas.

Con este dinero marchó a París estudiando allí el manejo del aeroplano.

Presentación en Francia.—Apuros Su presentación en el campo de aviación de Reims fué muy poco halagadora, motivando esto el que estaba latente la cuestión de Marruecos y nadie se preocupaba de la aviación a más de la enemistad que entonces había contra los españoles.

Para disipar la animosidad que había contra él, se lanzó al aire y dando la vuelta al aeródromo, paró en seco tirándose de este modo a aterrizar desde una altura de más de 50 metros.

Esta hazaña propia de un aviador consumado, le devolvió la estimación de los franceses que admiraron su sangre fría para dominar el aparato.

El capitán piloto

El día 5 de Septiembre el capitán obtuvo un Brevet el título de piloto. González Camo queña entrar en San Sebastián cruzando Biarritz, pero la casa constructora no le entregó el aeroplano viéndose imposibilitado de hacerlo.

Audiencia con el rey

El capitán le pidió una audiencia al rey que le fué concedida. Le expuso sus propósitos de perfeccionarse en el manejo de los aeroplanos.

Don Alfonso le alentó a proseguir en su empresa brindándole protección.

El aeroplano

Hace seis días recibió González Camo el aparato, que lo trajo un mecánico de la casa constructora.

El general Marvá

El nuevo aviador acudió al general Marvá, quien le autorizó para

dormir en el aeródromo de los Cuatro Vientos.

El primer vuelo

El capitán González Camo después de los mil tropiezos que se oponían a su plan, consiguió el fin propuesto, volando sobre Madrid por primera vez.

En su vuelo alcanzó una altura de 1000 metros.

Dice que pasó mucho frío al alcanzar tal altura; pero que lo daba por bien empleado.

El aparato le obedeció fielmente. Dijo González Camo que pensaba ver al rey, y ofrecerse por sí quería utilizar sus servicios en el ejército de operaciones en Melilla.

Esto podría servir para realizar exploraciones en el campo enemigo y estudiar detenidamente las posiciones que ocupa la jarka.

Añadió que está dispuesto a sacrificar la vida por la patria y que no desmayará en sus propósitos.

Barcelona

(POR TELEGRAFO)

Llegada de Weyler.—Conferencia

Madrid 21 (9 n.)

Ha llegado el general Weyler. Le recibieron las autoridades. Weyler y Portela se encerraron en la Capitanía general, durante largo rato.

Al salir permanecieron reservados, negando importancia a la conferencia.

Herido mejorado

Ha sido dado de alta el carlista Boldu que fué herido en los sucesos del Llobregat.

Mitín radical

La policía ha recogido unas hojas que han sido repartidas, convocando a un mitín radical que se celebrará mañana en la Casa del Pueblo. Pronunciará un discurso Alejandro Lerroux.

La lotería

Cinco décimos del segundo premio de lotería, que ha tocado aquí, están repartidísimos entre gente pobre de la calle de Vifredo. Con este motivo hay gran júbilo en dicha calle.

Zamacois

Procedente de América, ha llegado el novelista Zamacois.

El general Ríos

(POR TELEGRAFO)

Indispuesto

Madrid 22 (1 md.)

El capitán general de Castilla la Nueva, general Ríos se encuentra indispuesto a causa de una pequeña operación quirúrgica que se le ha practicado.

A causa de esto ha recibido la visita de muchas personalidades.

Banquete a Rodríguez

(POR TELEGRAFO)

El obsequiado rehusa

Madrid 22 (1 md.)

El ministro de Hacienda ha reusado el banquete que le ofrecían los funcionarios de Hacienda como homenaje de gratitud por la disposición relativa a las jubilaciones.

Las Palmas

(POR TELÉGRAFO)

Nuevo comandante

Madrid 21 (9 n.)

Ha llegado el nuevo comandante del crucero alemán «Gber», con la dotación que relevará a la actual.

La senaduría reservada

(POR TELEGRAFO)

González Parrado

Madrid 22 (1 md.)

El nombre del senador vitalicio que se reservó Canalejas al dar los nombres de los que ocuparán las senadurías vitalicias vacantes es el del general González Parrado.

La hija de Canalejas

(POR TELÉGRAFO)

Empeorada

Madrid 22 (1 md.)

Ha empeorado en la enfermedad que viene sufriendo la hija del presidente del Consejo.

CEUTA

LUQUE EN MONTENEGRO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 22 (1 md.)

El general Luque y la comitiva que le acompañó estuyo al amanecer en Montenegro y en la desembocadura del río Sibir.

A caballo subieron a la cumbre del Negron que está admirablemente defendido.

Luego fueron al campamento de Condesa. Al mediodía el ministro regresó a la plaza embarcando a bordo del «Pelayo» a las diez de la noche.

Grandes Establecimientos de Tejidos

Martí y Pérez (S. en C.)

ALMACEN y CASA CENTRAL SUCURSAL: PLATERIA, 76 Frente a la casa Pedreño

(Cuatro esquinas)

MURCIA

Extensos y variados surtidos de todas clases de artículos propios para la estación de invierno. Grandes novedades en géneros fantasía lana y algodón para vestidos de señora. Extenso surtido en Pañería para trajes de caballero a precios sin competencia.

Se le hizo una entusiasta despedida. Se le tributaron honores.

La Junta del Censo

(POR TELÉGRAFO)

Reunión

Madrid 22 (1 md.)

En uno de los salones del Congreso se reunieron los señores que forman la Junta Central del Censo para resolver varias consultas formuladas por las Juntas provinciales y otra del Instituto Geográfico para poner en armonía el censo de población con el electoral.

Actualmente el censo electoral es el de 1907 cuando el de población es el de 1910.

España en Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

Melilla

Carro de la administración asaltado.—Los soldados repelen la agresión.—Heridos.—Sitio peligroso.—Heroísmo de cinco soldados.—Refuerzos a Zeluan y Nador.—En las posiciones del Kert.—Enfermos y heridos.—Botín recogido.

Madrid 21 (9 n.)

Anteanoche los moros asaltaron un carro de la Administración militar que llevaba agua a Zeluan.

Salieron al encuentro cuando pasaban por la posición de Tahunima, atacando a los soldados.

Estos repelieron la agresión. Resultaron heridos los soldados José Marcia y Antonio Anton Gonzalez. Uno de los mulos ha desaparecido. Han salido fuerzas en busca de los asaltadores.

El suceso se ha ignorado hasta hoy.

El sitio en donde ocurrió es peligrosísimo.

Está a dos kilómetros de la Alcazaba.

Es una madriguera de salteadores de caravanas.

La aprovechan, y en las oscuridades de la noche, ocultos entre los matorrales y barrancos atacan a los soldados y caravanas.

Los cinco soldados que escoltaban el carro se defendieron con gran heroísmo.

A pesar de las descargas cerradas que les hicieron los asaltadores, resistieron hasta que acudieron mas fuerzas de Zeluan y lograron rechazar al enemigo.

Este huyó, ignorándose en qué dirección.

En diversas ocasiones y en distintas épocas han ocurrido allí sucesos análogos.

En una reciente emboscada murieron dos cazadores.

En vista de las frecuentes agresiones, la artillería y los ingenieros saldrán a destruir las madrigueras.

El grupo de asaltadores debió ser numeroso; pues así lo demostraban las descargas que se oyeron.

Se ha reforzado la vigilancia en Zeluan y Nador.

La noche última ha trascurrido sin novedad en las posiciones del Kert. Ni los «pacos» molestaron.

Por confidencias se sabe que muchos kabilenos, en vista de la abundante lluvia, han abandonado las filas marchando a sembrar el campo.

Ha zarpado de este puerto el vapor «Canalejas» llevando doscientos enfermos y heridos.

En la «razzia» por tierras de Beni-buyagi, el teniente Arana, entre el botín recogido, ha encontrado mil duros en metálico.

Este dinero se lo ha repartido a la jarka amiga.

Ceuta

El general Luque.—Visita a las posiciones.—Satisfecho.—A Cádiz.

Por telegrama oficial se sabe que el ministro de la Guerra visitó las posiciones establecidas en Fedrico, Aferran y Yhoama, regresando muy satisfecho, pues aparte su admirable empujamiento estratégico, se hallan terminadas las obras de acuartelamiento para las fuerzas que han de guarnecerlas.

Ha recorrido los nuevos caminos construídos por nuestras fuerzas.

Pueden por ellos transitar carruajes, no obstante las quebraduras del terreno, en una extensión de 30 kilómetros.

Mañana visitará las restantes posiciones en el camino de Tetuán, marchando por la noche a Cádiz, a donde llegará el domingo al amanecer.

Bombardeo.—Sin novedad Madrid 22 (1 md.)

En el ministerio de Marina, se ha

recibido un telegrama de Melilla, diciendo que los buques de la escuadra continúan el bombardeo de los poblados de la costa.

Añade que ni en las avanzadas ni en los buques ocurre novedad alguna.

Ataque de los moros

(POR TELÉFONO)

Madrid 22 (3 md.)

En la madrugada de ayer en el fortín Bucherid distante siete kilómetros posición Harcha guarnecido por cincuenta soldados y el teniente de Borbón, Emilio Quintela, repentinamente se oyeron formidables cañonazos envolviendo las tiendas una densísima humareda.

De pronto se vieron atacados por todos lados por grupos de moros que daban grandes gritos.

Los soldados que dormían acudieron rapidísimos.

En el centro del campamento cayeron siete bombas de dinamita.

Levantó la explosión el pavimento lesionando los cascos al teniente y a dos soldados.

Hubo un fuego vivísimo. Los gritos de la victoria y las descargas atronaban el espacio.

Las tropas repelieron la agresión. El teniente se vio obligado a disparar su revólver contra los moros que llegaron a las alambradas.

La artillería del Harcha ayudó a repeler al enemigo que velocísimo descendía por las laderas. Nosotros tuvimos tres heridos leves y varios contusos.

Cuando se hizo la descubierta vieron grandes regueros de sangre con piltrafas de cuero orbelludo, varios cartuchos recargados, chilabas y otros efectos.

Esto indica que el enemigo huyó con grandes pérdidas.

La columna Orozco hizo un nuevo reconocimiento en los alrededores, siendo tiroteados varios grupos enemigos.

La caballería jarkeña está dividida y fuera del alcance de nuestros cañones.

Llegan moros a Benisicar y Beni-buyagi que se aumentaron al empezar la campaña.

Se sabe que han formado parte de la harka.

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristall en diferentes dibujos para vidrieras, Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

De José García Martínez

No bebas más,
este vicio no es más que nuestra ruina



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada; es fácil de tomar, aprobada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del inemperante.

Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al plé indicados puede obtener una muestra gratuita: si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir, para adquirir la muestra gratuita, dirija directamente á:

COZA POWDER CO. 76, Wardeur Street, Londres, 244

Depósitos: MURCIA: A. Ruiz Selquer y J. Ferrer.—LA UNION: D. Pedroño.—MULA: J. García Duarte.—TOTANA: A. Crospe.—YECLA: Calle de Corbalán, 4.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTO SINGER EN TODO EL MUNDO

En MURCIA: Platería, 28 y 30

El vapor

DIANA

Sala de Cartagena para BARCELONA, los domingos á las nueve de la noche, y sala de BARCELONA todos los miércoles, llegando á CARTAGENA los viernes de madrugada.

Consignatario: VIOENTE ANDREU

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Rio-Marín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Sefá, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona. Llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Lióna, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.

Espaciosos y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico

Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Bar. de CATALINA en Cartagena.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos.

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caída, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignorará el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean toñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo al 12 de cada mes

El puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros sea destino á BRASÍL Y BUENOS AIRES sea los miércoles y sábados inmediatamente.

ALAMERICA DEL SUR sea de gran tamaño, dos velas y velas de vela.

"FORMOSA", "PAMPA" Y "PLATA"

Salida de ALMERIA el 12 NOVIEMBRE de 1911 y admitirá

pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y en 3.ª clase haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua luego la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están mandadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen separados salones, comedor eléctrico y el servicio impecable.

PARA LOS PASAJEROS ON 2.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Este importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, macarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los conductores de pasajeros se abastecen el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas en el puerto de salida.

Los interesados en este asunto deben dirigirse al Consignatario en ALMERIA: D. JUAN GUARDIOLA, calle de 76.

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUY DE AMÉRICA (BRASÍL, URUGUAY, ARGENTINA)

El magnífico vapor de 12 000 toneladas

SARDEGNA

Salida de ALMERIA el 28 de Octubre de 1911 para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Excepcional en los itinerarios, Cámara de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos helixes.

COMIDA ESPAÑOLA

NOTA: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque; ó antes si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO: ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS, Calle de Genova, 6, (al lado de la Audiencia).—ALMERIA

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Para BARCELONA, el vapor FRANCOLÍ que sale de Alicante todos los miércoles, á las 5 de la tarde.

Para GRAN TURIA, el vapor que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes.

Consignatario y Agente: en Alicante. D. JUAN GUARDIOLA.—En Barcelona, Sres. DOMENECH y CERR HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE "EL LIBERAL," MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de netas gráficas, que el comercio y la industria exija.

UNA SEÑORA

Carece indicar gratuitamente á todos los que sufre de reumatismo, gota, neurastenia, asma, estenosis, diabetes, debilidad general, fujas, anemia, etc., enfermedades nerviosas, etc., un remedio maravilloso, verdadera maravilla curativa, de remedia dos correspondientes, que una casualidad le hizo conocer. Carada personalmente, así como numero de enfermos, después de usar su remedio todos los medicamentos prescritos, hoy, en reconociendo el remedio eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Sres. J. C. GARCÍA, Aribau, 24, 1.º.—Barcelona

¡VINICULTORES!

Los vinos que cubren ó pierden su color al aire, los vinos turbios, agrios, etc., se corrigen y disponen para la venta, con la FENIX, Tónico enológico y rectificantes de F. Montero, únicos comp endidos en el R. D. de Diciembre de 1908.

Pidanse prospectos á los depositarios en Murcia:

SRES. J. FERRER (S. EN C.)

La Moda Práctica

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita.

Muy necesaria á toda

PROFESORA, MODISTA y BORDADORA

y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.

Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y

REGALOS POR SORTIDO

Se remite número de muestra pedido á sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y 4 2,25 en provincias.

Marqués de Cubas, 7 MADRID Apartado 112



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Mac-Andrew & C. Exportadores de uva

Servicio de vapores especialmente propios para el transporte de fruta y vino

Para Hamburgo El vapor LULEA cargará en Cartagena el 22 del actual.

Para Londres y Amberos El vapor PINTA saldrá de Cartagena el día 28 del actual.

Para Hamburgo El vapor CORTÉS cargará en Cartagena el día 28 del actual.

Agente: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo, 6, pral.—Murcia.

Barriles para la exportación de uva extranjero, preparados con su serrín de cercho correspondiente.

La única casa que los construye en esta región Juan Antonio López-Alcantarilla

Representante para el Bonben Hollandais-falta P. B. Blasí. Calle Universidad, 41, Barcelona.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer el libro premiado del Doctor en Medicina RUMLER, tratado de la Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y contenido de 300 páginas. Es un consejo ver y daránse franco por la casa editoria DE RUMLER, GINEBRA, 685 (Suiza), el que cuesta 1 peseta 30 cts. en setón. Escriba usted hoy mismo en español.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO á cargo de

ANTONIO ROS CLARES

CALLE DE LA FRENTERIA, 33 entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Oíosa, Valencia, Barcelona y Madrid.

Encargos para entregar los expedientes en Murcia: Antonio Ros Clares, Frenaría, 33. En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 24. En Alicante: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia le hace á todos los trenes y desde Cartagena, para Orihuela y Torrevieja lo entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

ACBITES de la VACUUM OIL COMPANY

LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES

EXISTENCIAS EN DEPÓSITO — VENTAS AL POR MAYOR

EFECTOS NAVALES y para máquinas á vapor

ANTONIO VICH

CARTAGENA - Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.

AUTOMOVILES

Los más sencillos, más sólidos, más baratos y de menor consumo.

Representante en esta región: Juan Antonio López Fábrica de aserrar maderas. — Alcantarilla.

MA de cria. — Para casa de los padres, de 27 años, lecho de 5 meses. Razón: Paceta Tosine, Camino del Roserio, preguntando por Mercedes Reina Sánchez

MA de cria. — Para casa de los padres, de 21 años, lecho de un mes. Razón: En casa de D. Ignacio de la Villa, Cabezo del Esparragal, preguntando por Josefa la Barcola.

MA de cria. — Para casa de los padres, de 21 años, lecho de un mes. Razón: En casa de D. Ignacio de la Villa, Cabezo del Esparragal, preguntando por Josefa la Barcola.

ACBITES de la VACUUM OIL COMPANY

LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES

EXISTENCIAS EN DEPÓSITO — VENTAS AL POR MAYOR

EFECTOS NAVALES y para máquinas á vapor

ANTONIO VICH

CARTAGENA - Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.

ZAMPIRONI

FIBROS INSECTIFUGOS VERDADERA PASTILLA MATA MOSQUITOS

Defensa de las falsificaciones é imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazarres.

Agentes en España: I. URIACH Y C. — Barcelona